

五花八門 信用卡

一種說法，有本事的人花人家的錢。事實卻是精明成功的商人，懂得如何借錢給顧客以牟利。銀行家的說辭是，預支尚未賺到手的錢，是促進經濟繁榮、社會進步的動力。

世界各地最負盛名的信用卡，當屬那些著名銀行的信用卡，例如巴克萊卡(Barclay Card)、西敏寺卡(Access)等等。這些信用卡都是由金融機構簽發的，全年收費10至20英鎊，當然金卡的收費則要昂貴許多，以用戶的付賬記錄及使用率而定。發卡銀行有時也會豁免全年收費，用戶只需按時付清欠款，一般也不加收利息，不過假若欠款是分期償還的話，那就得支付高昂的利息了。銀行還根據用戶的收入和信貸記錄而定下欠帳的限額，當銀行證實你信譽良好時，限額便會提高。另外用戶還可持銀行信用卡從自動提款機上透支現金，只是這樣做要付出頗高的利息，且利息從貸取現金之日起累積計算，如果你的銀行卡已透支，也照例按日計息。

國外市面上還開始流通一種智能信用卡(Smart Card)，卡上裝有存儲晶片，可以當作自動提款卡使用，用戶可將指定的金額從銀行戶口轉入卡的晶片上，購物時商店可以從智能

卡的儲值額中直接扣款。目前在法國約發行了2900萬張智能卡，日本則發行了1500萬張，預計不久將來全球總數會增加至10億張。

使用信用卡尤其要弄清楚信用卡的年利率，目前英國信用卡的年利率，最低的約為12%，一般介於19%到23%之間。另外，發卡機構如果覺得風險過大時，也會增加年利率，對逾期付款的用戶也會提高利率以示警告和懲罰，對超支者課以罰款甚至增加8%的保險費，以此維護公司的安全利益。

英國人刷了再說

英國的一份國民開銷調查透露，英國人「寅吃卯糧」透支消費嚴重，許多英國人一卡在手之後瀟灑購物結果是經常透支過度。英倫銀行發布的數字指出，英國消費者拖欠的帳款包括：信用卡、個人貸款以及銀行戶頭透支款，在過去的5年內欠款現象已增加了一倍。眼下英國消費者欠債高達



■比利時街景。

1,050億英鎊，單是去年這一數字便上升了10%。平均每3個英國人中，便有超過一人者承認他們是只靠借貸維持其生活水平。不過英國人顯然對「賴帳」度日習以為常，每10人中僅有一人對自己債台高築表示擔憂。典型的榜樣女王那百歲壽星老媽，拖欠著銀行480萬英鎊債務，仍舊過得悠哉悠哉。英倫總舉債之最當數倫敦地區居民，平均每人欠債超過7千英鎊。蘇格蘭人尤其是刷卡高手，每人平均欠付1萬英鎊。一位信用卡公司主管對此的評論是，這種刷卡愛好潮流與當今婦女擁有信用卡日漸普遍密切相關，10年前男人是借貸族中的佼佼份子，如今女人擁有信用卡的數量與男人平起平坐，其指數相對迅猛上升便稀鬆平常了。



信用卡軼事

一些同胞出國時往往隨身攜帶大筆現金，讓老外聽了覺得不可思議，為何要把自己的「全部身價」都揣上。似乎西方劫匪也打探到了中國人總身懷大把現金這一敏感的專業情報，夏日中午紐約中國城偏僻小巷，一位正逛街的中國太太，被突然從街角竄出來的一黑少年奪走了手袋，並不忘順手扯下了她的金項鍊、金戒指、金手鐲等全套的金家當，據說她損失了5,000美金。

假期裡我信心百倍地揣上信用卡，來到比利時首都布魯塞爾一遊。逛街前試著在自動提款機上取現金，這一試立刻嚇了我一跳，一口氣試了幾台都未見吐錢，這是怎麼了？看不懂法語隨身的盤纏有限，這下子豈不將困在異國他鄉了？奇怪的是提款機雖然罷工，但持卡在商場購物卻照樣通行無阻！於是縱然囊空如洗，可每回自商店走出來皆滿載而歸。不由得想起曾看過改編自馬克吐溫的小說「百萬英鎊」的電影來，裡面那位一文不名的窮光棍不就是靠著一張一百萬英鎊的鈔票，四處游蕩卻從未花出過一分錢的滑稽故事。記得他每次開口都先是同一句著名台詞：「我沒帶著小票子」。

周末傍晚我也如法炮製地踏進了一家餐館，開誠布公地告訴侍者：「我沒帶現金，能用信用卡結帳嗎？」對方爽快地回答沒問題，只不過刷卡必須得消費1千比利時法郎以上，這意思是說，不得不奢侈地大吃大喝，否則就餓著肚皮走人，我別無選擇。

同是天涯刷卡人

回到旅館碰見一位加拿大小伙子，閒聊中方知他與我同病相憐，但情況更緊急。他手裡握著星期一回加拿大的返程機票，但無錢付機場稅，眼下他連晚飯都沒吃上急得如熱鍋上的螞蟻。小伙子說，可能外國的提款機認不出我的英國信用卡，唯有去當地銀行求助。

總算熬到周一銀行開門，一位喘氣呼呼作響的胖經理，親自幫我給英國本土的發卡機構掛電話，說他這裡是布魯塞爾中央銀行，霍頓太太（我的英國先生姓霍頓）現急需以信用卡提取現金……。然後經理將聽筒交與我，那頭的英國銀行小姐要和我直接對話。我將經理的話又鸚鵡學舌了一遍，對方答應5天後便可取出現金。我急忙解釋今晚我就將露宿街頭了，（我投宿的青年旅社房價低廉必須付現金）。英國銀行小姐聽出我的急迫改口請我

先放下電話，等會兒她會再給我打回來。我莫名其妙起來，一旁的胖經理解釋：「我們自稱這裡是布魯塞爾中央銀行，但如何能證明此言非虛？假如罪犯綁架了你逼迫你交贖金，綁匪也可謊稱是從銀行打過來的電話。因此她非得親自和你交談，現在她要核實這個電話是否確鑿無疑是我們銀行的。」胖經理還好心她表示，若今天我拿不到現金，他可以先借錢給我以解燃眉之急，只要我將護照留在這裡。正聊著，英國方面果然將電話打回來了，同意授權布魯塞爾銀行付給我現金，15分鐘後，我終於得到了救急費總算鬆了口氣，頓時一陣疲憊不堪襲了上來。

信用卡給我們的日常生活帶來了方便也帶來了麻煩。令我感慨的是，布魯塞爾中央銀行急顧客所急的職業道德。因我不記得英國銀行的電話號碼，在與我的開戶銀行聯繫上之前，經理先生已替我打了好幾個國際長途電話，最後終於從愛丁堡蘇格蘭銀行總行查找到我開戶的分行電話。他們的這些服務都是免費的。我連聲道謝，經理僅反覆地說一句：「不用謝，我很高興問題都解決了。」